

杭州高新区(滨江)市场监管局: 以一流营商环境涵养“天堂硅谷”

王心慧 林峭笑 吴元阵

很多城市都揣着一个“国际梦”，杭州亦是如此。杭州市第十三次党代会提出，全面深化改革开放，打造活力迸发的新天堂。类硅谷生态的杭州高新区(滨江)，通过构筑一流的营商环境，激发市场活力和发展内生动力，成为各类经营主体创新创业的新天堂。在杭州第19届亚运会盛大开幕之际，“国际滨”又将向世界展现怎样的“天堂之姿”？拥有超10万经营主体的“国际滨”，处处涌动着创新浪潮。今年上半年，高新区(滨江)发明专利授权量3983件，居全省第一，同比增长13.12%；每万人发明专利拥有量超655件，是浙江平均水平的13倍。这组数据的背后，是高新区(滨江)知识产权和标准服务成效的体现。“我们正在以增值化改革为牵引，推动知识产权和标准服务从‘一件事’拓展到‘一类事’，从单一环节扩展到全链条，构建全流程立体化的知识产权和标准服务格局。”杭州高新区(滨江)市场监管局主要负责人介绍。

杭州

给世界一个
人间新天堂



高新区(滨江)知识产权大厦

从先行先试到全域推广 闯出标识度

前不久，国务院发文在全国范围内复制推广自由贸易试验区第七批改革试点经验。其中，有两项经验来自高新区(滨江)，即知识产权质押融资模式创新、深化知识产权服务业集聚发展改革。从一隅走向全国，“滨江经验”先行在何处？

中小型科创企业融资难问题一直备受关注，它们往往由于缺少实物资产而无法进行质押，如何助力企业挺过研发周期？

高新区(滨江)的破题之举是，创新知识产权质押融资模式。其路径为，让企业将其拥有的知识产权作为质押物获得授信。在2021年9月，这一模式迎来扩容，基于区块链技术，高新区(滨江)发出全国首张数据知识产权公共存证证书，海量数据得以变现。

杭州紫来测控技术有限公司已连续两年通过数据质押获得授信。去年初，杭州高新区(滨江)市场监管局工作人员在走访企业时发现，彼时的紫来测控，急需可流动资金购入原材料，否则研发将难以为继。高新区(滨江)迅速为企业对接银行以及担保公司，使其获得200万元授信。

“从申报到贷款批下来，也就花了两周时间，这笔钱解了当时的燃眉之急，让我们能够静下心来做技术。”杭州紫来测控技术有限公司合伙人闫树军说。行至陌陌路与丹枫路交叉口，一座以“知识产权”命名的大厦映入眼帘。它是浙江省首家综合性知识产权发展及服务出口的综合平台，也是高新区(滨江)知识产权服务业集聚发展改革成果的集中展示。

知识产权大厦集聚了专利代办处、知识产权法庭等各级各类服务机构52家，服务范围涵盖专利、商标、版权等知识产权全领域，为企业提供全门类、全链条、一站式的知识产权服务。原本需要去北京办理的知识产权业务，如今企业就近就能办理。在知识产权事项“最多跑一地”的基础上，高新区(滨江)还搭建了知识产权公共服务平台，集成受理、质押、转让等76个高频事项，实现“指尖办”，其中，高端装备制造发明专利申请审查周期从3年缩短到3个月。在规则、管理、标准上加快与国际一

流衔接，源源不断的首创性成果不断在高新区(滨江)诞生。

—2月，全国首个在区县级开设的CCC免办审批通道在滨江开出，下证时间从原先的3个月压缩至7个工作日。

—6月，总计达20亿元的杭州滨江内外贸产品“同线同标同质”和滨江首席质量官联盟专项授信资金设立，企业可凭借“高质量”获得授信。

—7月，杭州高新金投控股集团有限公司2023年度第一期杭州高新区(滨江)数据知识产权定向资产支持票据在中国银行间市场交易商协会成功簿记，四维生态、紫光通信等12家高新技术企业通过信托贷款融资1.02亿元，这也是全国首单含数据知识产权的证券化产品……

“国际滨”这块“试验田”上结出的硕果，因其可复制性、可推广性，正在逐渐向全省、全国辐射。

从“一件事”升格到“一类事” 跑出增值力

当前有一个共识：拼经济，拼的就是营商环境。浙江更是在一开年就优化提升营商环境列入“一号改革工程”，强调从便捷服务向增值服务迭代。在今年6月份召开的全区营商环境提升大会上，“国际滨”也提出了自己的进阶目标：推动营商环境迈向世界领先。以政务服务增值化服务改革为牵引，营商环境迈向世界一流的“滨江样本”逐渐清晰。

所谓增值化服务，不仅仅停留在减环节、简材料、提效率的层面，还要寻求更深层次的突破——梳理出知识产权“一类事”和标准“一类事”，成为企

业全生命周期的陪跑者，实现从“减负”到“赋能”的提档升级。

从线下拓展至线上，知识产权和标准增值化服务“泛在可及”。

点进企业e服务平台“上马石”，找到“需求直达”模块，企业自填关键词，相关政策和信息就能实现个性化推送，以前是“人找政策”，如今在大数据技术的加持下，转变为“政策找人”，企业享受政策奖补、要素倾斜等更加便捷。

不少企业在商标检索、申请、管理、保护过程中遇到过“梗阻”，在高新区(滨江)的云品牌指导站，企业可全天候进行AI商标注册成功率评估，改变以往完全依靠商标代理机构评估的现状。

全新升级的中国物联网产业知识产权运营平台，可以帮助企业实时掌握国际科创前沿、规避侵权风险，相当于为每个企业配置了一位具备3至5年从业经验的人工智能知识产权官，企业经营知识产权资产的成本大大降低。

今年8月，高新区(滨江)还发布了2023—2025年度“IP数智领航”行动，目标是建立更具国际影响力的物联网细分领域专利池，力争到2025年，深度链接服务物联网企业达千家，培育高价值专利数量过千件。

按照初创期、发展期、上市准备期三个阶段，高新区(滨江)为企业准备了知识产权梯度培育服务，由专家组成员“一对一”上门辅导企业进行知识产权保护和运用，目前已成功助力3家企业上市。

对应智能物联、智能制造、数字健康三大区内主导产业生态，高新区(滨江)绘制出8份创新图谱，开展数字安防、物联网、生命大健康等10余项产业导航，还有红外热成像、智能视频、智能家居等26项专利微导航，为企业分析全球发展定位，助力企业攀登全球技术科研“制高点”。

知识产权和标准增值化服务带来的叠加效应凸显：在最新出炉的第一届浙江



融知识产权各门类服务于一体的知识产权综合服务中心



滨江区首席质量官联盟企业获得授信



杭州高新区(滨江)首席质量官联盟“同线同标同质”主题沙龙

省知识产权奖获奖名单中，高新区(滨江)获得专利奖、商标奖、版权奖、集成电路布图设计奖四个门类共19项荣誉，企业获奖数量居全省第一位。

从“冲浪者”转变为“造浪者” 彰显开放力

作为全国首批国家级高新区和杭州数字自贸区建设的主力军，开放始终是高新区(滨江)发展的鲜明底色。要想在建设世界领先科技园区中弯道超车，建设更高能级的“国际滨”，也必须坚持世界眼光、对标国际标准，探索更加包容开放的生态。

置身更大的格局来审视，中国已经从早期的商品和要素流动型开放，向规则和标准等制度型开放转变。新一轮科技革命与产业革命，特别是人工智能等数字经济的发展对全球化的应用更加倚重，迫切需要以知识产权领域的制度变革为抓手，让滨江企业、滨江产业加快融入全球产业链供应链体系。

在企业“出海”过程中，输出行业标准经常被视作最高追求。多年来，高新区(滨江)已经培育出一批拥有自主知识产权和国际竞争力的创新型企业，它们深度参与全球知识产权治理，为国际标准输送“滨江方案”。

比如前段时间，由新华三技术有限公司、杭州趣链科技有限公司分别联合有关科研院所共同研发的3项科技和管理创

新成果先后被国际标准化组织(ISO)、国际电工委员会(IEC)和国际电信联盟(ITU)批准为国际标准，这些标准均填补了各自领域的空白，让国际规则多了中国声音。

成立不过三十余年的滨江，已然从全球规则的学习者、参与者逐渐换位为制定者、贡献者。截至2023年8月，高新区(滨江)累计培育出国家知识产权示范优势企业23家，制订国际标准48项、国家标准344项、行业标准341项，数量均领跑全省。

企业间有这样一种说法，“得标准者得天下”。一组数据可以印证，高新区(滨江)已指导区内某企业将其200余件专利纳入最新的视频编解码国际标准中，每年可为我国相关企业减少专利使用费支出超10亿元。

近年来，企业“出海”遭遇知识产权纠纷的情况时有发生，为此，高新区(滨江)积极推进海外知识产权保护集成改革，帮助企业开拓海外市场、维护海外权益，包括海外知识产权布局、专利预警分析、专利导航等提供费用支持等。

开放的知识产权生态造就不竭的创新力，今年上半年，高新区(滨江)PCT国际专利申请量为430件，居全省第一，同比增长24.27%。

当前，以知识产权和标准增值化服务改革为牵引，高新区(滨江)正在成为接轨国际的前沿窗口，一个更加开放、更具活力的“国际滨”呼之欲出。

(本版图片由杭州高新区(滨江)市场监管局提供)



知识产权大厦内的世界知识产权组织技术与创新中心受理窗口



2023—2025年度“IP数智领航”行动发布会